

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию

Барбашиной Екатерины Александровны

«Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной
экономики с использованием публично-частного партнерства»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.6. «Менеджмент»

Актуальность темы диссертационного исследования заключается в том, что важность современной системы управления развитием ресурсоэффективной экономики сложно переоценить, когда речь идет о долгосрочном росте как государственных, так и частных управляемых структур. Благодаря внедрению инновационных технологий и экологически устойчивых практик, такие системы способствуют созданию более устойчивой и гибкой финансовой инфраструктуры, что, в свою очередь, повышает способность организаций адаптироваться к изменяющимся условиям рынка и обеспечивает устойчивый экономический рост, что важно для достижения национальных и глобальных целей устойчивого развития. Изучение потенциала государственного управления в модернизации отечественного бизнеса и развитии ресурсоэффективного производства через публично-частное партнерство, как инструмента государственного управления, выявление его сильных и слабых сторон, основных противоречий, а также исследование форм, инструментов и институциональной среды такого

сотрудничества должны способствовать созданию механизма формирования ресурсоэффективной системы экономики, что в настоящее время особенно актуально в условиях ограниченного доступа нашей страны к ресурсам мировой экономики.

Таким образом, научная и практическая потребность в разработке подходов и инструментов управления развитием ресурсоэффективной экономики подтверждают, что диссертация Барбашиной Е.А. посвящена значимым проблемам, требующим решения в современных условиях развития экономики, а тема диссертации представляется актуальной и важной для исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации по результатам проведенного исследования, представляется достаточной и подтверждается следующими положениями:

1) при выполнении диссертационного исследования автор опирался на научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых по формированию инструментов воздействия на развитие системы ресурсоэффективности предприятий (включающих, систему отраслевых стандартов ресурсоэффективности; информационную и финансовую поддержку предприятий; формирование промышленных, эко-промышленных, агропромышленных и иных кластеров, особых экономических зон; налоговое стимулирование; внедрение системы антимонопольного законодательства; формирование сетевых структур на отраслевых и межотраслевых рынках; координация действий экономических агентов; директивное и индикативное планирование), формирующих «каркас» ресурсоэффективной экономики;

2) диссертационное исследование проверено с использованием общих и специальных методов научного исследования: анализа и синтеза, обобщения и сравнения, систематизации, а также метода, комплексирования, графического и других методов;

3) основные положения диссертации нашли отражение в 18 научных

работах, из них 13 в журналах перечня российских рецензируемых научных изданий и 5 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК РФ. Публикации соискателя полностью отражают положения и идеи диссертации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность.

Исследование Барбашиной Е.А. представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, которая структурно и содержательно предлагает комплекс подходов к решению важной экономической задачи — улучшению государственного управления ресурсоэффективной экономикой. Особо акцентируется внимание на разработке стратегий, поддерживающих устойчивое развитие и снижение экологического влияния, а также на внедрении лучших зарубежных практик в национальную экономическую политику. Применение междисциплинарного подхода и основы на современных данных оказывает значительное влияние на научные достижения и открывает новые возможности для осуществления государственной экономической стратегии. Текст диссертации написан на научном языке, демонстрирующем профессиональную и методическую компетентность автора. Работа выполнена в соответствии с установленными требованиями к кандидатским диссертациям, а ее содержание последовательно отражает ход проведенного исследования.

Во введении диссертации аргументирована актуальность темы исследования, степень ее разработанности, сформулированы цель, задачи, объект, предмет исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе рассмотрены отечественные и зарубежные практики управления ресурсоэффективной экономикой, теоретические основы государственной политики управления эволюцией хозяйственной системы в контексте формирования комплексной ресурсоэффективности экономики, выделены концепции, возможности и ограничения формирования ресурсоэффективной экономики. Рассматривая структуру зеленой экономики

(стр. 47) автор определяет ее отличительные черты и направления развития, отмечая, что развитие зеленой экономики предполагает изменение приоритетов экономической политики государства, в том числе и даже в первую очередь политики энергетической, промышленной, структурной. На этой основе рассматриваются направления зеленой экономики промышленной политики и ее принципы (стр. 49).

Во второй главе исследования проведен анализ формирования инструментария государственной политики развития ресурсоэффективной экономики, рассмотрен мировой опыт эко-индустриальных парков как среда реализации общественно-частного партнерства и фактор повышения энергоэффективности производства, а также публично-частное партнерство как институциональная и инструментальная форма воздействия на формирование ресурсоэффективности экономики. В главе сделан акцент на публично-частное партнерство (ПЧП) как на важнейшую институциональную и инструментальную форму. ПЧП анализируется в контексте его способности воздействовать на формирование ресурсоэффективности экономики. Также оцениваются возможные риски и барьеры, с которыми сталкиваются партнерства, и предлагаются стратегии их преодоления.

Третья глава посвящена непосредственно управлению ресурсоэффективным развитием хозяйственных систем мезоуровня на основе экологической ответственности бизнеса с использованием инструмента публично-частного партнерства, был рассмотрен организационно-экономический механизм формирования кластеров энергоэффективности как среды реализации публично-частного партнерства (стр.143). Важной частью главы является разработка и анализ экономико-математической модели, направленной на политику обеспечения оптимального устойчивого развития ресурсоэффективного производства.

Новизна результатов исследования. Наиболее значимые результаты диссертационного исследования Барбашиной Е.А., полученные непосредственно автором и характеризующиеся научной новизной:

- на основе глубокого анализа отечественных и зарубежных источников проведена классификация системных проблем управления ресурсоэффективной экономики в соответствии с характером источника возникновения проблем;

- определен термин «комплексная ресурсоэффективность хозяйственной системы» как характеристика территориальной сосредоточенности производственных мощностей и технологий внутри отраслевого кластера с ориентированностью на рациональное использование имеющихся ресурсов с целью снижения затрат и увеличения ресурсоотдачи различных видов: энергетической, материальной, трудозатратной и т.д.;

- разработана новая классификация форм публично-частного партнерства (ПЧП) (как более гибкой формы регулирования по сравнению с государственно-частным партнерством) по системе индикаторов (в которую входят цель, наличие функции координации субъектов бизнеса, формирование особых характеристик институциональной среды, отличных от окружающего ландшафта, наличие пространственных ограничений);

- выявлены институциональные основы формирования хозяйственных систем с высокой ресурсной эффективностью в рамках публично-частного партнерства;

- выделены инструменты воздействия на мультифункциональное развитие хозяйственных систем, включающие проектное финансирование на основе публично-частного партнерства; разработку и внедрение отраслевых стандартов ресурсоэффективности, безопасности и качества продукции; государственные закупки продукции социально-значимого и стратегического характера; формирование промышленных, эко-промышленных, агропромышленных и иных кластеров, особых экономических зон и т.д.;

- предложен порядок действий формирования «каркаса» ресурсоэффективности производственной и иных базовых подсистем экономики, на основе чего далее разработана рамочная модель принятия управленческого решения относительно использования механизма

государственного и частного взаимодействия и партнерства.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования состоит в том, что предложенные теоретические положения и методические разработки расширяют инструментарий ресурсоэффективной экономики. Результаты проведенного исследования доведены до уровня практических выводов и рекомендаций, которые могут быть использованы в разработке новых подходов управления ресурсоэффективной экономикой. Предложенные автором рекомендации позволяют формировать новые инструменты экономики закрытого цикла. Положительным моментом является то, что научные подходы в данной работе сочетаются с большой прикладной направленностью, которая заключается в том, что разработанные в диссертационном исследовании практические рекомендации позволяют решить важные задачи, касающиеся совершенствования системы управления ресурсоэффективной экономикой с использованием публично-частного партнерства в нашей стране.

Дискуссионные положения. Следует отметить несколько пожеланий и дискуссионных моментов, которые встречаются в диссертационной работе:

- 1) недостаточно четко отражены формы публично-частного партнерства. Почему публично-частное партнерство является более широким понятием, чем государственно-частное партнерство?
- 2) в диссертации недостаточно ясно отражен смысл термина «принципы государственной политики ресурсоэффективной экономики».

Однако указанные замечания не оказывают влияние на научную новизну и значимость представленной диссертационной работы, не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Диссертационную работу целесообразно допустить к защите на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Барбашиной Екатерины Александровны «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» является

научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Барбашина Екатерина Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. «Менеджмент».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры бизнес-информатики
и экономики ФГБОУ ВО «Владимирский
государственный университет
им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»

«16» марта 2025 г.

А.М. Губернаторов

ПОДПИСЬ ЗАВЕРШЕНА

УЧ. СЕКРЕТАРЬ ВЛГУ
КОЛЛЕГИАТА



Адрес места работы: 600000, Российская Федерация
г. Владимир, ул. Горького, д. 87
Контактный телефон: +7(964)-696-16-96
e-mail: gubernatorov.alexey@yandex.ru